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Vojenskovědecká práce na Vojenské technické akademii 
Antonína Zápotockého

V jarních měsících letošního roku by­
ly uskutečněny vědeckotechnické konfe­
rence na všech fakultách Vojenské tech­
nické akademie Antonína Zápotockého.

S otázkami projednávanými na těchto 
konferencích bude možno se seznámit 
v 5., 6. a 7. čísle Sborníku Vojenské 
technické akademie Antonína Zápotoc­
kého,, která mají být vydána ještě 
v tomto roce. V tomto prvním příspěv­
ku do rubriky »O vojenskovědecké prá­
ci vojenských akademií® časopisu Vo­
jenská mysl chci seznámit s obsahem 
a posláním Sborníku VTA, který je vý­
znamným dokumentem o úrovni vojen­
skovědecké práce na Vojenské technické 
akademii Antonína Zápotockého. Sbor­
ník VTA AZ je vydáván od roku 1953. 
Celkem již vyšlo 14 čísel.

Na rozdíl od Vojenské mysli se Sbor­
ník VTA AZ zaměřuje v části vojensko­
vědecké především na taktiku druhů 
vojsk. Jeho hlavním úkolem však je 
uveřejňovat původní vědecké práce 
svých příslušníků z oboru vojenských a 
vojenskotechnických věd. Sborník jakož­
to orgán Vojenské technické akademie 
chce být obrazem vědeckého života celé 
akademie. Proto se v něm objevují vý­
sledky vědeckých konferenci, významné 
články věnované methodice učebního 
procesu a vybrané články referující o 
dosažených výsledcích vědeckovýzkum­
né činnosti příslušníků vědeckopedago­
gického sboru VTA AZ.

V nejbližší době se vzhledem к pří­
pravě vědeckých kádrů objeví ve Sbor­
níku autorské referáty adjunktů obha­
jujících Isvé kandidátské práce.

Sborník má utužovat i spojení absol­
ventů VTA AZ s materskou vysokou 
školou.

Dosavadní zkušenosti ukazují, že nej- 
vyhledávanějši čísla Sborníku jsou ta, 
která mají jednotnou thematickou náplň 
(na př. číslo věnované methodice výuky, 
technologii materiálu) nebo přispívají 
к řešení nejnovějších otázek, pro něž 
není dostatek literárních pramenů (na 
př. čís. 1 z r. 1955 o atomových zbra­
ních).

Při hodnoceni náplně Sborníku je tře­
ba mil na zřeteli i tu zvláštnost, že 
Sborník jakožto orgán vysoké školy, 
která při vypisováni konkursu na místa 
docentů a profesorů požaduje předložení 
původních vědeckých prací, musí také 
svým příslušníkům umožnit publikační 
činnost na svých stránkách. To třeba 
brát v úvahu zejména u těch autorů, 
kteří pro tajný ráz svých prací nemají 
možnost je uveřejňovat v nevojenských 
časopisech.

V příštím ročníku Sborníku VTA AZ 
bude věnována fakultě a některým cyk­
lům vždy celé číslo, které se tak stane 
obrazem celoroční vědecké činnosti fa­
kulty nebo cyklu a bude mít jednotnou 
náplň.

Žel, jen mizivá část článků byla po 
otištěni podrobena kritice. Výjimkou by­
ly články otištěné v netajných číslech. 
Redakce Sborníku VTA AZ vyzývá při 
této příležitosti Čtenáře Vojenské mysli 
ke kritice obsahu Sborníku.

(Zpracoval inženýr podplukovník Dr 
Jaroslav Goll)

Z vojenskovědecké práce Vojenské akademie Klementa Gottwalda, 
vyznamenané Řádem republiky

1. Ve dnech 10. a 11. 10. byla na naši 
akademii uspořádána vědecká konferen­
ce na thema: «Protiatómová 
ochrana v obranné operaci 
vševojskové armády*. V hlav­
ním referátu konference byly vytyčeny 
zásady organisace protiatómové ochrany 
vůbec a za obranné operace zvláště.

Podrobně byla rozvedena organisace a 
činnost radiačního průzkumu, ženijniho 
zabezpečeni, uvědomováni vojsk a likvi­
dace následků atomového napadeni. 
Hlavni zřetel byl věnován činnosti ve­
litele armády a jeho štábu při organi- 
saci protiatómové ochrany.

Živá diškuse, která se rozvinula po
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přednesení hlavního referátu a korefe- 
rátů, se dotkla všech otázek, jež byly 
hlavním referentem nadhozeny. Diskus­
ní příspěvky byly konkrétni, což bylo 
velkým kladem diskuse, protože tak by­
ly pro autora vytvořeny dobré podmín­
ky, alby dále rozvinul svou práci, doplnil 
ji nebo poopravil. I práce v komisích 
byla konkrétně řízena, což svědčí o tom, 
že naše vědecké konference se stávají 
důležitým činitelem rozvoje vojenskové­
decké práce a jednou z jejich nej vý­
znamnějších forem.

V usneseni konference bylo doporu­
čeno přepracovat hlavní referát, doplnit 
ho některými novými statěmi, aby mohl 
být vydán jako pomůcka pro potřeby 
vojsk a vojenských škol.

V diskusi, jakož i v pracovních ko­
misích se hodně hovořilo o grafickém 
plánu protiatómové ochrany, jeho obsa­
hu, způsobu zpracováni, výhodách a ne­
výhodách grafického a písemného plá­
nu. Někteří soudruzi se odvolávali na 
svou praxi a dokazovali, že písemné 
zpracováni plánu je daleko rychlejší, 
přesnější, usnadňuje práci štábu, na­
proti tomu, že grafický dokument je 
velmi pracný, vyžaduje delší doby pro 
zpracováni, mnoho činnosti, že není 
možné vyjádřit graficky a musí být 
uváděny v legendě, která je nakonec 
tak obsáhlá jako samotný písemný plán 
a podobně. Poukazovali přitom na obsah 
grafického plánu protiatómové ochrany, 
který byl uveřejněn ve 3. čísle «Vojen­
ské mysli», který je prý příliš obsáhlý 
a nevyhovuje svému účelu tak, jako pí­
semně zpracovaný dokument.

S těmito vývody nelze ovšem sou­
hlasit. protože posuzují celou věc s jed­
nostranného hlediska. Plán protiatómo­
vé ochrany, uveřejněný v.3. čísle «Vo­
jenské mysli», odpovídá tehdejším názo­
rům, které pro jeho zpracování byly vše­
obecně uznávány. Autoři Článku dosti 
jasně zdůraznili, že uvedli i takové čin­
nosti, které přimo nesouvisí s plánem 
protiatómové ochrany, a to jen proto, 
aby bylo možné pochopit obsah grafic­
kého plánu a posoudit, zda je možné 
navrhovaným způsobem dokument zpra­
covávat. Další vývoj v tomto směru se 
musí ubírat zdokonalováním, zlepšová­
ním a zjednodušováním grafického vy­
jádřeni činnosti a ne zavrhováním gra­
fického dokumentu.

Pěch-VIII-3 upřesnil obsah plánu pro­
tiatómové ochrany, který má obsahovat 
jen úkoly ochrany. Proto bude potřebné 
zahloubat se, jak tento obsah graficky 
vyjádřit. Dále bude možné spojit plán 
protiatómové ochrany s plánem proti­
chemické ochrany, čímž se zjednoduší 
práce štábu. V tom směru bylo nařízeno

některým katedrám naši akademie zpra­
covat takový plán, projednat ho a po 
schváleni zveřejnit.

Konečně nesmíme zapomínat, že gra­
fická dokumentace je účelná a nutná i 
z jiných důvodů. I když pro toho, kdo 
ji zpracovává, znamená jisté zatížení, 
nesmírně ulehčuje tomu, kdo ji přijímá, 
kdo má podle ní organisovat některou 
činnost. Jistě každý z nás má zkuše­
nosti, jaké potíže jsou s hledáním míst 
na mapě i když jsou upřesněny souřad­
nicemi, kolik to dá práce, než se tato 
místa najdou. Casto může dojit к omy­
lu, když jsou na mapě stejná jména 
nebo jiné údaje. To vše odpadá při prá­
ci s grafickými dokumenty. Dále nesmí­
me pomíjet ani tu okolnost, že podle 
Varšavské smlouvy máme nyni společ­
né velení a že grafické štábni doku­
menty odpovídají za těchto podmínek 
daleko lépe potřebám rychlého veleni.

Z tohoto zorného úhlu nutno hodnotil 
význam grafické dokumentace, neodsu­
zovat ji, ale hledat nejúčelnějši formy 
a způsoby jejího zpracováni. Naše aka­
demie ve snaze pomoci při rozvinutí 
těchto otázek připravuje v příštím roce 
řadu prací, které budou zaměřeny к vy­
řešení nejdůležitějšich úkolů v oblasti 
veleni vojskům v různých druzích bo­
jové činnosti vojsk. Jedno číslo z na­
šich sborníků bude věnováno právě 
otázkám veleni a grafické dokumentace.

2. Ve dnech 17. až 19. října 
probíhala na naši akademii 
první celo armádní konferen­
ce učitelů dějin vojenského 
umění na vojenských aka­
demiích a vojenských učiliš­
tích, jejímž úkolem bylo zhodnotit do­
savadní způsob výuky dějin vojenského 
uměni a vyřešit některé aktuálni otáz­
ky, které s ní souvisí. V úvodním re­
ferátu byly osvětleny některé zásadní 
problémy obsahu a předmětu dějin vo­
jenského umění, methodiky výuky, je­
jich výchovného významu a místa dě­
jin vojenského umění ve vojenské vědě. 
V diskusi byly pak tyto these hlouběji 
rozebrány, avšak ne vždy s hlediska 
soudobých potřeb naši armády. Některé 
diskusní příspěvky měly čistě, «kate­
drální charakter». Není možné posuzo­
vat výuku dějin vojenského uměni iso­
lovaně od ostatních předmětů, ani neni 
možné přednášet nebo učit vojenskému 
uměni jen s historického hlediska. Sou­
dobé potřeby armády vyžaduji, aby ab­
solventi vojenských škol bezpečně zvlád­
li zásady použiti druhů vojsk v soudo­
bém boji, způsoby jeho vedení a zabez­
pečení, jakož i methody organisace ve­
lení. Není proto možné vystupovat s po­
žadavkem zvětšeni počtu hodin pro dě-
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jiný vojenského umění, i když je zřej­
mé, že by to bylo účelné. Proto nutno 
hledat jiné cesty, především co nejlep­
ším využitím daného Času, revisí zpra­
covaných pomůcek a zlepšením method 
výkladu dějin vojenského umění.

Z konference vyplynulo dosti podně­
tů, které mohou být ihned realísovány 
a uvedeny v praxi.

Ve Vojenské akademii Klementa Gott­

walda jsou v proudu přípravy na celo- 
armádní konferenci, která bude vý­
znamným mezníkem v dalším rozvoji 
vojenskcvědeckého myšlení a práce 
v naši lidové armádě. Materiály к této 
konferenci jsou postupně otiskovány 
v Obraně lidu.

(Zpracoval podplukovník Michal Spi­
šiak)
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Mysl wojskowa čís. 7/1955
Úvodník: К 11. výročí historického 

manifestu (t. j. manifestu vydaného dne 
22. července 1944 Polským výborem ná­
rodního osvobození, jímž bylo vyhláše­
no zřízení lidově demokratického státu. 
Den vydání tohoto manifestu je státním 
svátkem Polské lidové republiky).

Podplukovník St. Rajewski, p o j e tí­
nání o některých otázkách 
vedeni střetného boje.

V úvodní části probírá autor některé 
všeobecné zásady organisace a vedení 
střetného boje v soudobých podmínkách. 
Dále rozbírá úlohu a význam tankového 
a mechanisovaného vojska, letectva, pě­
choty, dělostřelectva a ženijniho vojska 
ve střetném boji.

V následujících částech jsou rozebrá­
ny zásady organisace pochodu, a je-li 
předvídán střetný boj, a také úkoly 
protitankového a protiletadlového dělo­
střelectva, ženijniho vojska a letectva 
při bojovém zabezpečeni pochodu, při 
němž je předvídán střetný boj.

Potom je popsán průběh střetného 
boje v soudobých podmínkách.

V závěrečné části článku pojednává 
autor o otázkách veleni ve střetném 
boji.

Major В. КиНйсгук, К otázce pře­
skupeni vojsk v útočné a 
obranné operaci.

Po rozboru všeobecných zásad pře­
skupeni vojsk v soudobých podmínkách 
rozbírá autor zásady přeskupeni vojsk 
v útočných i obranných operacích, ja­
kož 1 otázky plánováni přeskupení vojsk.

Major magistr St. Pietraszak, Z á- 
z n a m o terénu.

V úvodní kapitole popisuje autor, 
z kterého materiálu je možno sestavit

záznam o terénu a z kterých části se 
skládá.

Při rozboru jednotlivých části zázna­
mu o terénu vypočítává, které otázky 
mohou být v nich vysvětleny.

Plukovník L. Strasser, Methodika 
přípravy a vedení skupino­
vých taktických cvičení.

V první části jsou rozebrány otázky 
vlastní přípravy učitele na cvičeni, jeho 
přípravy ke kontrole a návod, jak po­
moci posluchačům v jejich přípravě 
cvičeni.

V druhé části rozbírá autor způsoby 
kontroly v průběhu cvičení, jak jsou 
účastníci cvičení na ně připraveni, způ­
sob určení učebních otázek a vývoje 
taktické situace v průběhu cvičení, způ­
sob vyslechnutí odpovědí účastníků cvi­
čení, způsob opravování jejich nespráv­
ných rozhodnutí a způsoby provedeni 
rozboru probrané učební otázky.

Další část se týká rozboru přípravy 
a řízení taktického cvičeni v terénu.

V poslední části popisuje autor způ­
soby přípravy a řízeni rozboru cvičení.

Vojenskohistorická část
Podplukovník Z. Stapor, Operace 

Sovětské armády ve východ­
ních územích Polska.

V úvodu je pojednáno o vojenskopo- 
litické situaci, která se vytvořila na za­
čátku roku 1944, a též o všeobecných 
strategických cílech letního tažení v r. 
1944.

Dále je popsána činnost vojsk 2. a 1. 
běloruského frontu a 1. ukrajinského 
frontu Sovětské armády, která vedla 
к osvobození východního Polska.


